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SxerAosMWf és HidóhiraUJt 
Nagyvárad, Sít Úgy! DtzsO-sa. A
A sie rá asz tőség ^iratot 
adására vagy megértésért áttét 

vállalhaaik.

HÖ fizetések éshirdetiath a 
bfvaialtioa fntézendéá.

tunk hiába. Másfélszázadon át szivünk véré- j rálld rendkívül kedves sürgönyben ha 
vei melengettük a lengyel-magyar testvéri- tározottan megígérte, hogy e hó 15 én, azaz 
ség eszméjét, egész szivünkkel énekeltük • hétfőn este Nagyváradon felolvasást fog

ELŐFIZETÉSI ÁKA 
A *M4Mr*r.r*an MrCrtf

Március 15. I
Ilyen március idusát még nem 

ért a világ . . . Azon a nagy na­
pon, ezelőtt hatvankét évvel, forrott 
és izzott a magyar nép lelke, az 
eget verdeste lelkesedése lángja, de 
ver nem folyt. Ma messze északon, 
Galicia rideg gránicaira magyarok 
piros vére omlik s a szél ha végig­
szánt a nagy magyar rónán, csak 
sok árva gyermek kendőjét lobog­
tatja meg, s sok bánatos hitves ar­
cán fagyasztja meg a könyet. Ak­
kor az öntudatra ébredt magyarság 
tette fel a koronát ezeréves múl­
túnkra, ma megalapozzuk a má­
sodik ezredévet; akkor a kivívott 
szabadság tüzelte a lelkeket; ma 
dobogó szívvel, egymást szeretve, 
egymást megértve állunk a csata­
mezőn s egy akarattal védjük sza­
badságunkat s magyar fajunkat. 
Háború van most a nagyvilágban. 
Érezzük, hogy fojtogató ölelés kö­
zeledik felénk, hogy lelketlen em­
berek rabszolgasorsra szántak ben­
nünket; látjuk, hogy odaát fegyvert 
kovácsolnak, kardot köszörülnek a 
magyar vesztére; de érezzük, hogy 
a magyar meghal, de rab nem lesz 
soha!

Tiszta a fegyverünk, patyolatos, 
mint a magyar lélek; jöhet az el­
lenség s véres fejjel fog meggyő­
ződni róla, hogy „Tisza—Duna kö­
zén még magyar a lélek.“

Nagy időket élünk, zug, bömböl a há­
ború fúriája, mint decemberi éjen a kisértet- 
termő zivatar; — lángbaborult az egész vi­
lág a úgy érezzük, hogy ez a láng körül- 
nyaldossa a mi lelkünket is. Vártuk ezt a 
nagy időt, sejtésekkel van teli a múltúnk, — 
egy jobb kor után. S aki idáig idegenek vol­
tunk Európában, azután meg mostohákká 
lettünk saját országunkban. Et?y nemzet 

sincs, mely rokon volna velünk, s mi mégis 
helyet szereztünk magunknak a többiek kö­
zött s becsületet a magyar névnek. Mi va­
gyunk Európa keleti kapujának őrzői s beh 
sokszor megtépáztak bennünket. Jött a tatár, 
belerúgott lelkűnkbe; de megrázkódtunk s 
talpraálltunk ; jött a török, másfélszáz évig 
morzsolt bennünket, de összezúzni, megtörni 
nem tudott; s jött az évek hosszú hosszú 
láncolata, amikor idegen lettünk saját ha­
zánkban ; amikor megérteni, velünkérezni 
nem tudott senki; amikor rebelliseknek tar­
tottak bennünket, pedig faji tulajdonunk a 
loyalitás; amikor egy szívből jövő, szeretetet 
lehelő szó izzásba hozta volna loyális lel­
künket. Sejtésekkel és vágyakozással volt 
tele a lelkünk, vártunk valakit, aki megsze­
rette ezt az — egy porosz vezérkari tiszt 
szavai szerint, —- gőgös, bus és elragadóan 
férfias nemzetet. De hiába jött Rákóczi, Ru­
dolf trónörökös, Erzsébat királyné, hiába ra 
jongta őket körül a népiélek, boldogságunk 
csak vélt boldogság volt.

Vágyakozással volt teli lelkünk, hogy 
lesz egy nemzet, mely testvérként szivéhez 
ölel bennünket. Reménységet vetettünk, csa­
lódást arattunk. Vágyakozással volt teli a 
lelkünk, hogy lesz még egyszer ünnep a vi 
lágon, amikor mi is igaz voltunk teljes tu­
datában emelt fővel lépünk a küzdőtérre; 
bíztunk a jó Istenben, hogy ha más senkise, 
Ő mellettünk van és segít bennünket s meg­
jutalmazza a becsületességünket. Vágyako­
zással volt teli a lelkünk s nem vártunk 
hiába. Amit Bismarck teljes meggyőződéssel 
vallott, valóra vált s mindenki érzi, hogy a 
Habsburgok két államának súlypontja nem 
Bécsben, hanem Budapesten van; hogy a 
Habsburg dinasztiának legerősebb támasza a 
mostoha sorsában is hűséges magyar nép. 
Nem vártunk hiába, mert csakugyan sokan 
néznek ma ránk csodálattal s szövetségesünk, 
látva a magyar katona hősiségét nyíltan be 
vallja: milyen gazdag lehet ez a Ma­
gyarország, ha legnagyobb kincsével a 
magyar parasztsággal sohse dicsekedett 
s eltitkolta a világelőtt I ? — Milyen fö­
lényes erejű, ha békén tűrte, hogy saj­
tója (!) agyonhallgassa ezt a gőgös, bus és 
elragadóan férfias nemzetet!? — Nem vár- 
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velük, hogy szabad hazánkat, ó, add vissza 
nékünk s ime testvérként harcol velünk a 
lengyel nép s szenvedések árjában, megtisz­
tult lelkének tüze szinte bele kapcsolódik a 
magyar lélek szilajságába!

Az idei március 15. ígérettel teli. Sokat 
álmodtunk s ime mindegyik teljesülőfélben, 
s bízunk a jó Istenben s a magyar faj ere 
jében, hogy csakugyan be is teljesedik « 
úgy teljesedik be, ahogy mi álmodtuk. Néz­
zük a harctéren küzdő magyarokat, a kuro« 
vitézek kuruc unokáit s jóleső érzés dagaszja 
szivünket. Nézem, hogy harcolnak a magyar 
fiuk s hogy az orosz katonák s szentfd hi­
szem, hogy a győzelem a mienk, — Írja 
egy harcoló katonatisztünk. A mi szivünk­
ben is él a reménység Akármilyen hosszú 
háború is békével végződik. 8 a békétől mi 
nem csak nyugalmunkat várjuk, de a ma­
gyarság megbecsülését, boldogulását, hala­
dását, megerősödését Mert ellenségeinket 
kettő lepte meg: a német negyvenkettes s a 
magyar negyvennyolcas !. . .

. . . Azok pedig, akik idehaza 
vannak, tegyék össze két kezüket 
szépen és bízzanak a jó Istenben és 
bízzanak fiainkban, férjeikben s 
lelkűkben gyakorta fürösszék meg 
a kuruc költő imáját: Szegény ma­
gyarokat segítse az Isten . . .

Hegedűs Eóránd Nagyváradon.
Hegedűs Lóránd országgyűlési képvi­

selő, a kiváló pénzügyi kapacitás, iró és 
politikus e hó 15-én egy Hadi Hitelintézet 
megalapítása céljából Nagyváradra érkezik.

A Vörös-Kereszt Egylet vezetősége ér­
tesülvén erről, lépéseket tett abban az irány­
ban, vájjon nem lehetne e Hegedűs Lórándot 
a Vörös-Kereszt javára egy előadás megtar­
tására megnyerni. Dr Moskovits József és 
dr Mártonffy Marcell vállalták magukra a 
közvetítők szerepét és közbenjárásuknak fé­
nyes sikere volt, amennyiben Hegedűs Ló-

Fehér hétből fehér hetek STXr
ismét nagy mennyiségű kézi hímzett női ing, Corsétták, nadrágok, továbbá ezérna és 
pamut vásznak, damaszt asztalteritékek, asztalkendők vászon maradékok 
megérkeztek és igen olcsón kerülnek eladásra CZILLÉR IMRE nagyáruházában.



tartani. A fölolvasás rime: A pénz hábo­
rúja-

Aki ismeri, vagy hallotta valamikor 
Hegedűs Lórándot beszélni a parlamentben 
és élvezte az ő sziporkázó szellemességü, 
kissé sarkasztikus, de mindig objektiv, ked­
ves és soha nem sértő előadását, az bizo­
nyára nem fogja elszalasztani az alkalmat, 
hogy őt most itt Nagyváradon is meghall­
gassa a felolvasó asztalnál. Akit pedig még 
nem hallották, azokra nézve igazi szerencse, 
hogy most alkalom nyilik e kiváló embert 
szemtől szemben látni és hallani.

Nem akarunk dicshimnuszokat zengeni 
Hegedűs Lórándról, hiszen ő minden dicsé 
retnek fölötte áll, csak azt óhajtanók, hogy 
Nagyvárad intelligens közönsége, melynél 
minden szép és nemes ügy pártolásra talál, 
méltányolva az ő szives készségét és fárad 
ságát egyoldalról, — de meg igaz élvezetet 

óhajtva szerezni saját magának, mentül 
nagyobb számban jelennek meg az elő­
adáson.

Az előadás kezdete fél hét órakor a 
városháza nagytermében fog megtartatni.

Ugyan ezen alkalommal fogja azután 
Rctteghy Margit kisasszony, színházunk bá­
jos és kiváló tragikája elszavalni Dutka Ákos 
néhány szép versét.

Természetesen nem fog megfeledkezni a 
rendezőség arról sem, hogy vendégünk illő 
módon üdvözöltessék.

Ezen előadásra földszinti ülőhely 1 kor. 
Karzati ülőhely 80 fill, és állóhely 40 fillér­
jével a Hegedűs hirlapirodábsn, vak mint a 
Vörös-Kereszt Egylet irodavezetőjénél (Köz- 
kórház) Hermann Lajosnál előre, este pedig 
a városháza dísztermében felállított pénztár­
nál váltható.

Elsüllyedt angol cirkáló.
Budapest, március 13. (Saját tud.) Lon­

donból az admiralitás közli, hogy Bayanc 
segédcirkáló földerítő utón elsülyedt. Ron­
csait tegnapelőtt megtalálták. Valószínűleg 
torpedólövés érte. Mintegy 8 tiszt és 18 em- 
bér megmenekült.

Az oroszok nem bírják el 
az időjárást.

Budapest, március 13. (Saját tud.) A 
„Magyarország“ jelenti, hogy a Kárpátokba« 
egy orosz század megadta magát, mert nem 
bírta az időjárást. A hideg tűrhetetlen. A 
csendőreink megfagyott járőrökre bukkantak. 
Orosz repülőgépek ködnélküli időben hadál­
lásaink felé igyekeztek jutni, de tüzelésünk 
elriasztotta őket.

Kíméletlen harc a tengeren.
Budapest, március 13. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik: Hol­

landia közvéleményét hivatalosan előkészítik arra, hogy csak most követ­
kezik be a német tengeralattjárók harcában a végsőkig való küzdelem. 
A németek eddig kíméletesen jártak el, vártak az Unió közvetítő javas­
latának eredményére, mely véget vetett volna Anglia akciójának Német­
ország kiéheztetésére. Ez az akció eredményre nem vezetett s igy Né­
metország megkezdi kímélet nélküli harcát tengeralattjáróival.

Elsülyedt angol hadihajó.
Budapest, március 13. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik: az ideérkezett 

Vetera norvég gőzös tisztjei beszélik, hogy a Maas világitó toronytól 8 mértföldnyira egy 
sulyedő angol hadihajó árbocát látták a tengerben. J

A németek haditerve.
a (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik:
Az Affonbladed katonai szakértője azt hiszi, hogy a németek az orosz- 
íengyelorszagi front közepére koncentrálják összes rendelkezésre álló 

orosz főerők ugyanis most a szárnyakon vannak elfoglalva
8 ifflr a németeknek sikerülhet az orosz front áttörése. Ez véglet eldön- 
tené az északi háború sorsát. Ezután már csak hetek kellenének ahoz 
hogy a németek nyugaton is kierőszakolják a döntést. ’

Japán-orosz ellentétek.
Budapest, március 13. (Saját tud.) 

Kopenhágából jelentik:
A Novoje Vremja meg álla­

pija, hogy azok a követelések, 
melyeket Japán Kínával szem­
ben támaszt, nagyrészt, ellen­
keznek Oroszország érdekeivel. 
Tokióban megkezdődtek a dip­
lomáciai tárgyalások, hogy ele­
jét vegyék az ellentétek kiélese­
désének.

A Dardanellák ostroma.
m*rc. 13. (Saj. tud.) A 

Wolff ugynökségnak jelentik Konstantiná­
polyból :

Vasárnap délben újrakezdődött a Med- 
asidjie Dardanellák erőd bombázása. A vele 
szembenlevő Hamidie erőd viszonozta a tüze­
lési, egy ellenséges hadihajó csakhamar ta­
lálva visszavonulni kényszerült. Erre elkezd­
ték bombázni a Hamidiet is. Négy órai lö­
völdözés után kimentek a szorosból, a Ha­
midie sértetlen maradt.

Az|ellenség'éjjel megkísérelte az aknák el­
távolítását, 3 aknazuzót elsülyesztettek a 
parti ütegek, mire a kísérlet abbamaradt. A 

török tengerészek Mytiléne mellett elsülyesz­
tettek egy ellenséges száílitóhajót. A smyr- 
nai váli távozásra szólitotta föl az asszonyo­
kat és a gyermekeket, mert a török had­
sereg utolsó csöpp véréig megvédelmezi a 
várost.

A* orosz flotta akciója 
a Fekete-tengeren.

Budapest, március 13. (Saját tud.) A 
török főhadiszállásról jelentik: Az orosz flotta 
tegnapelőtt hat óra hosszat lövöldözött négy 
fekete-tengeri kikötőt. A török lakosság és 
katonaság közül heten sebesültek meg, el­
lenben Zunguldakban elpusztult a francia 
negyed tizenöt házzal. A kikötőkben olasz és 
görög hajók sülyedtek el, a görög negyed 
ötven faháza leégett. Az orosz hajóstársaság 
igazgatója családostul meghalt.

Az angolok veszteségei 
I a Dardanellák ostrománál.

Budapest, március 13. (Saját tud.) A 
„Berliner Tageblatt“ Athénből hozza hírül, 
h°g.y az angol flotta a Dardanelláknál 140 
halottat, 310 sebesültet vesztett. Egy angol 
torpedó naszád, két aknakutató elsülyedt 
3 nagy csatahajót ki kellett vinni a tüz- 
vonalbol. A partraszálliiási kísérleteknél 
"00 embert vesztettek.

Jl Xaggar Hadi Hitelintézet 
megalakulása.

A nagyváradi kereskedelmi és iparka­
mara hosszas és körültekintő munka után 
befejezte a Magyar Hadi Hitelintézet r.-t 
nagyváradi fiókjának előmunkálatait. Annál 
nagyobb gondosságot és odaadó figyelmet 
igényelt ez az előmunkálat, mert nemcsak 
a nagyváradi kereskedelmi és ipari érdek­
képviseletektől, hanem a Biharmegye terü­
letén szervezett helyi bizottságoktól is be 
kellett szerezni azokat az adatokat, amelyek 
a fiókintézet működésének alapjául szol­
gálnak.

A nagyváradi központi helyi-bizotíságo« 
kivül Biharvármegye területén összesen nyol« 
helyi-bizottság szerveztetettt és pedig a vár­
megye nagyobb ipari és kereskedelmi góc­
pontjain.

Tudvalevőleg a Magyar Hadi Hitelinté­
zet Részvénytársaság működése három irányba 
terjed ki.

Az államsegélyt kiegészítő havi segélyt 
nyújt azon hadban levő iparos, kereskedő, 
vagy magánhivatalnok családjának, akinek 
megélhetését nem biztosítja az államsegély; 
havi segélyt kap az olyan itthon levő iparos, 
kereskedő, vagy magántisztviselő, akinek a 
háború folytán jövedelme annyira megcsap­
pant, hogy abból képtelen megélni és végül 
havi vagy heti részletekben visszafizetendő 
s 300 koronáig terjedő kamatmentes kölcsönt 
kap az olyan iparos vagy kereskedő, akinek 
ipara vagy üzlete folytatásához szükséges * 
kölcsön, de ilyet anyagi garanciája nem 
lévén, más pénzintézettől nem kaphat.

Az ezekre vonatkozó adatok most már 
összegyüjtetvén, a Magyar Hadi-Hitelintézet 
nagyváradi fiókja holnap, hétfőn, március 
15 én, délután fél 4 órakor megtartja a ka­
mara székházénak nagytermében alakuló­
gyűlését.

Az alakuló gyűlésen részt vesznek dr 
Hegedűs Lóránd orsz. képviselő, a Magyar 
Hadi Hitelintézet r. t. központjának alelnöke, 
valamint Grüner Tivadar, a Pesti Hazai Első 
Takarékpénztár igazgatója, a Magyar Hadi 
Hitelintézet r.-t. vezérigazgatója is. Nagyvá­
radról pedig moghivattak az alakuló gyű­
lésre: Nagyvárad városa, Biharvármegye, az 
Ipartestület, az Osztrák Magyar Bank helyi 
fiókja, a Magyar Általános Hitelbank fiókja, 
továbbá a Gazdasági és Iparbank, a Leszá. 
mitoló és Jelzálogbank és a Polgári Taka­
rékpénztár.



Vármegyei gyűlés előtt

«Ölik márc 14,

Útban a béke felé.
Az első szakosztály ülése.
Tegnap délelőtt 10 órakor tartotta Bi- 

karvármegve első szakosztálya 
lyen a jővő heti közgyűlés tárgyait vitatták 
meg. Az ülésen Miskolczy Ferenc dr főispán 
elnökölt, kívüle jelen voltak Fráter Barna­
bás alispán. Burányi András főjegyző, Ba­
logh János tb. főjegyző és Pallay Lajos.

Az ülésen Baranyi és Balogh főjegy­
zők ismertették a közgyűlés tárgysorozatát. 
Különösen sok szó forgott a községeknek 
vetőmaggal való ellátásáról. Ugyanis sok 
községnek nines elegendő pénze a vetőmag 
beszerzésére, azért Miskolczy főispán azt in- 
ditványota, hogy az egyes községeknek kellő 
garaneia mellett a vármegye adjon kölcsön 
és az alispán utasítsa a számvevőséget annak 
folyósítására, annál is inkább, mert a mos­
tani viszonyok között minden földet be kell 
vetni..

Érdekes esetet ismertetett az ülés fő­
folyamán Baranyi főjegyző A bélnagymarosi 
körjegyzőség községei az eddig: s fuvardijak 
más egyéb költségek helyett bizonyos ál­
talányt szavaztak meg a jegyző részére, 
amelyet jóváhagyás végett a törvényható­
sághoz felterjesztették. Közben az általányt, 
amely különben is tulmagas volt, a jegyző 
felvette. A törvényhatóság elutasította a fel - 
terjasztést, s a felvett pénzt a jegyző ter­
hére tette, aki azonban az ügyet megfeleb- 
bezte a miniszterhez A miniszter későbben 
jóváhagyta a törvényhatóság határozatát, 
ámde a jegyző ezen idő alatt is felvette 
rendesen az általányt.

Persze ez az eljárás törvényellenes, s 
fegyelmi jár érte. A szakosztály ülésen az­
tán úgy határoztak, hogy a közgyűlésen azt 
az indítványt teszik meg, hogy a fegyel 
mitől a mostani körülmények között tekint 
senek el, csak a törvényellenesen fél­
vén összegek visszatérítésére kötelezték a 
jegyzőt.

A főjegyző bejelentette továbbá, hogy 
az alispán a Vidor Manóval kötött szerző­
dést, amely az irodai felszerelés szállitá- ; 
sát foglalja magában három évre meg- 
hosszabitotta. A vármegye hozzájárulását 1 
fejezi ki a közgyűlésen úgy ehhez, mint a ’ 
Sonnenfeld Adolffal a kőnyomda előálli- ’ 
fásáról szóló szerződés 2 évre való meg- ; 
hosszabbításához.

Azután előterjesztették az ülésen, hogy ' 
Nagyszalonta 100,000 koronát szavazott meg ; 
az 1914. évi hadikölcsöne; hozzájárulólag j 
határoztak az Ökrös és Bogy községek : 
egyesüléséhez. Ezenkívül megvitattak több 
községi előljárósági választás elleni feleb- 
bezést, többnyire elutasitólag. Legtöbb szó ■ 
esett a Balogh János tb. főjegyző által elő- í 
terjesztett botfiai jegyzőválasztásról, mely ! 
ellen a község lelkésze felebbezett, felhoz- • 
ván több a választás alkalmával elkövetett ' 
törvénytelenséget.

A szakosztály tagjai nem találtak semmi 
okot a választás megsemmisítésére. Ezeken 
kívül még több apróbb ügyet vitattak 
meg.

illését, mo-

Tábori alsó ruhák 
Vízmentes bakkancsok 

Halina csizmák 
és Hó cipők 

legjobb minőségben

Reichard Dezső 
cégnél 

Rákóczy-uton kapható.

Dr Károly Irén akciója 
a városházi afférban.

Nagyvárad társadalmában és a városi 
> ti/ íztikarban egyaránt kétségtelenül nagy port 
‘ v ért fel az egyes lapok által még jobban 

Telkavart Komlóssy—Lukács affér.
A városi közgyűléshez 14 törvényható- 

| sági bizottsági tag tudvalevőleg indítványt 
’ adott be, hogy a törvényhatóság írjon fel 

Lukács Ödön főjegyző katonai szolgálat alól 
, felmentése iránt s hogy rosszalását fejezze 
| ki a törvényhatóíág Komlóssy József eljá- 
; rása felett.
j Az kétségtelen, hogy ha ez az indítvány 
I tárgyalásra kerül, kínos, sőt botrányos jele- 
1 netek színhelye lett volna a közgyűlés.

Ettől a botránytól mentette meg sxe- 
i rencsére városunkat a törvényhatóság egyik 

méltán köztiszteletben és közbecsülésben álló 
' tagja: dr Károly Irén, aki tapintatos eljárá- 
: sával keresztülvitte, hogy az indítványozók 

visszavonták az indítványt s ezáltal lehetővé 
telték a botrány elkerülését és alapot adtak 
a kényes ügy békés elintézésére.

Dr Károly Irén mélyen érző lelke, a 
I város jóhirneve iránti féltékeny gondolko- 
I dása mindenáron igyekezett megakadályozni 
I a kérdés teljes elmérgesitését s azon felte- 
i vésben indította meg a béke-akciót, hogy 

nem is kutatva, kik a hibásak, ne vigyük ki 
a felmerült háborúskodást a teljes nyilvá­
nosságra. Ilyen nehéz viszonyok között, mi­
kor a világháború borzalma kell, hogy el- 

i töltse a sziveket, a ezétvonás átka helyett a 
békés összetartásra van mindnyájunknak 
szükségünk; óhajtandó, hogy minden ma­
gán ügyet, még egyéni sérelmünk félre- 
tételével is lehetőleg barátságos utón in­
tézzünk el s kerüljünk mindent, ami a vá­
ros és a városi tanács tekintélyén csorbát 
ejthetne.

A békés megoldásra a legelső lépésnek 
tartotta dr Károly Irén, hogy a köz­
gyűlés tárgysorozatáról levegyék az indít­
ványt.

Érintkezésbe lépett úgy Komlóssy Jó­
zsef tb. főjegyzővel, mint Lukács Ödön fő­
jegyzővel, akik kijelentették, hogy a békés 
kibontakozásnak nem állják útját, mert nem 
óhajtják a botrányt.

Ezután a kedvező lépés után kezdte I 
meg a tárgyalásokat dr 
ditvány aláirói közül 
Sulyok Istvánnal, dr Moskoviis Józseffel ős 
dr Perczel Adolffal, akik a végcélnak : a 
békés megoldásnak reményében, hajlandók­
nak nyilatkoztak az indítvány visszavoná­
sára, ha Komlóssy József kijelenti, hogy el­
járásában Lukács Ödön iránt nem személyes 
boszu, nem elkeseredés vezette, hanem csu­
pán hazafias érzelme; amint már másokkal 
szemben is kifejezte nyíltan hazafias gondol­
kodásából folyó elvi meggyőződését.

Ezen feltételnek Komlóssy József nyom 
ban, a gyülésterem mellett levő tanácste­
remben eleget is tett, mire az inditványozók 
visszavonták indítványukat s ezáltal meg­
mentették a törvényhatóságot a botrá­
nyoktól.

Mint örömmel értesülünk, dr Károly 
Irén teljes odaadással és fáradtsággal foly 
tatja megkezdett akcióját s ismerve az ő

szüreteiét a város és a tisztikar iránt, a leg 
szebb reményekkel bízunk nemes szándék 
akciójának folytatása elé, amely békét b 
a tisztikarba és lehetővé teszi a békés egyí 
működést, amelyre a városnak oly r 
szüksége van a mostani súlyos időkbe' 
kább, mint valaha.

Március Idusa
A nagy nemzeti ünnep alkab 

rosunk iskolái e komoly időkben 
lelkesedéssel és nagy szeretettel 
márciusi idők szellemének. Bár 
és nehéz viszonyok a szokásos 

j népségeket kizárják, az iskola' 
I méltóak lesznek arra, hogy a 
I luk nemes ihletet és megnyr 
i a szenvedések és bánatok e' 
) vetkező iskolák rendeznek 
I fiás műsorral.

olaszi polgári le
15 én d. e. >rtJa ünnf 
zárda dísztermében. A

1. IJimnusz.
2 Ünnepi beszéd 

képzőköri elnök.
3. a) Petőfiről.

Kesztyűs Viola, b) Apotneozis. oajza Jó­
zseftől szavalja Balogh Anna.

4. Puszták fia. Kéler Bélától, hegedűn 
előadja Klärmann Rózsi, zongorán kiséri 
Mandel Ilona.

5. Peiőfi, a Hortobágyon Váradi A’ 
táltól szavalja Wéber Rózsi.

6. „Rondeau á la Turca“ Burgmüllen 
zongorán előadja Pásztor Magda.

7. „A tündérek.“ Rudnyánszki Gyulá­
tól, szavalják Rozenberg Margit és Széles 
Erzsiké.

8. Háborús versek (anthológia) szaval­
jak Ölti Emiké, Dióéi Boriska, Spitzer Elza 
Czeglédi Irén, Moskovitz Liliké, Pirovith 
Eugénia
. 9. Schumann „Volnék csak kis madár“
Éneklik Leővey Klára, Wéber Rózsi.

10. Családi kör Alany Jánostól szavalja 
Erdélyi Mária. Jelenítik. Kozma Ilus — 
gazda, Fabajdi Rózsi — gazdasszony, Os 
váth Edit — nagy fiú, Stachó Lenke — 
béna katona. Csapó Lenke, Staohó Margit, 
Philippi Vilma — nagy leányok. Edelmann 
Hedvig, Demetrovits Jolán, Reihard Irén, 
Stachó Giziké — fiuk. Vasadi Ella, Pásztor 
Magda, Műnk Klári — kis leányok.

11. Ima Lovassy Andortól mondja Kál­
mán Julia.

12. Szózat. Éneklik a jelenlevők.

Károly Irén az in- 
dr Olasz Bélával,

A nagyváradi felső kereskedelmipskola 
hó 15-én d. u. rendezi ünnepélyét. Azf.

ünnepély műsora a következő:
1. Hymnus, énekli az ifjúság.
2. «Petőfi és Jókai» irta: Ábrányi E. Szavalja 

Neumann Lajos felső oszt. tan.
3. Ünnepi beszéd, mondja Kursinszky Kálmán, 

az intézet tanárja, aki mint másodszor megsebesült 
tart, zászlós jelenleg itthon van.

4. «Legenda a trombitásról» irta:
és «Requiem» Irta: Zilahy 
felső oszt. tan.

Hegedű szelő, játsza: 
tanuló.

5. «A Honvéd» irta; 
Horváth Géza középső oszt. tan.

6. Búcsúszó, harcba i ’ " 
tartja dr Kováts S. János igazgató

7 ™-------z- ! ‘ ....... " ~
Lajos felső oszt. tan.

8. Szózat, énekli az ifjúság.

Kormos F.
L. Szavalja Blau Albert

Gáspár Mihály felső oszt.

Büky György. Szavalja 

induló növendékeinkhez,

7. Ujoncozás, irta Tóth Gy. Szavalja Neumann

Általános érdeklődés nyilvánul a főgim­
názium ünrepélje iránt, amelynek változatos
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műsorát pénteki számunkban közöltük. Az 
ünnepélyt rendoKÖ bizottság részéről a követ­
kező tudósítást kaptuk közlés végett.

A főgimn. mára. 15 iki ünnepélye hétfőn 
d. u. fél 5 kor veszi kezdetét, nem 5 órakor, 
mint eddig jeleztük. A Vörös Kereszt Egylet 
ugyanis fölkérte intézetünket, hogy tekintet­
tel a Hegedűs Lóránd ugyanaznapi előadására, 
amely fél 7 kor a városházán lesz megtartva, 
mi kezdjük valamivel hamarább, hogy kö­
zönségünknek alkalma legyen megjelenni 
mindkét helyen. Mi szívesen engedtünk a 
kérésnek s igy ünnepélyünket d u. fél 5 kor 
kezdjük a Kath. Kör Szent László termében, 
amelyre a külön meghívók helyett ezúton 
hívjuk meg az ünnepélyünk iránt érdeklődő 
közönséget. A Jótékonycélra való tekintettel 
felülfizetésoket köszönettel fogad. A ren­
dezőség.

il

Az újvárosi róm. kath. elemi iskola teg­
nap tartotta meg rendkívül sikerült hazafias 
ünnepélyét. Igazán meglepte a közönséget az 
a hazafias tűz, mellyel az apró kis gyerme­
kek a szebbnél-szebb verseket szavalták ; de 
meglepő volt a szavalatok precíz, szép elő-

^fcr^nadása is. Valamennyi dicséretére vált a 
tolft Qrs©Uritünő tanítói karnak. Szavalatokkal közre 
, •* ^«tüködtek:

9. * I. osztályból: Krüger Ali, Szauer Gyuszi,
^Jßlereszty Pali; II osztályból: Vajnovszky 

Károly, Kereszty Barna, Bihary Barna; III. 
“ ^jjjjBtályból: Bihari Sándor, Heuszler T., Né- 

L., Hegedűs Z. IV. osztályból: Balogh 
Lajos, Ginzeri László, Zaman János.

A szavalatok közt két hangra betanult 
pompás hazafias dalokat adtak elő a gyer­
mekek Székely Lajos tanító vezetés mellett; 
Halmos András tanító pedig gzépen átgon­
dolt beszédben méltatta a nap jelentőségét. 
A sikerült ünnepélyt dr Lestyán Endre igaz­
gató zárta be közvetlen, kedves szavakkal.

Njolc napig orosz fogságban.
I

11

Huszonöt kancsuka ütés utáni 
szabadulás.

— Saját tudósítónktól. —
Mindig örömmel regisztráltuk azokat a 

felemelő epizódokat a háború nagy színjáté­
kéból, amelyekben a magyar katonák párat­
lan hősiessége és tüneményes bátorsága ékes­
kedett.

Ilyen szinte regénybe illő eset történt 
Béres János nagykárolyi illetőségű kocsis 
legénnyel, aki mint Vilmoshuszár vett részt 
a kárpáti harcokban.

Fönn a havas és hideg kárpáti harcté­
ren történt Béres János közhuszár sok szen­
vedéssel teli esete. A huszár a 4. honvéd­
gyalogezredhez volt beosztva és itt teljesített 
küldönci szolgálatot Nagyon ügyes és kita 
nult fiú volt a huszár, aki mindig a lehető 
legeredetibb módon juttatta el a parancsolt 
helyre az üzeneteket. Nagy becsben is volt 
a fölöttes katonai hatóság előtt és ha valami 
fontos parancsot kellett elvinni, mindig őt 
küldték ki. lay történt, hogy egy decemberi 
hideg reggel paranccsal küldték el Béres 
közhuszárt. El is indult kedvenc lován, nem 
is sejtve, hogy mi vár reá. Csendesen üge 
tett lován a hóval borított tájon és a legna­
gyobb nyugodtsággal pöfékelt pipájából. Ha 
megunta a csendet, lovával kezdett beszél­
getni és ez hangos nyerítéssel adta meg 
mindig a választ

Pár órai ügetés után a huszár egy ta­
nyához érkezett. Amint a tanyaház mellett 
ügetett lovával, egyszerre csak hét kozák 
alakja bontakozott ki a messzeségből. Mind­
járt megismerte őket hosszú pikájukról. A 
huszár előre látta, hogyha észreveszik a ko­
zákok, akkor nincs menekülés. Gondolt hát 
«gyet és bár fájó szívvel, de mégis elengedte 

kedvenc lovát, ő maga pedig bement a ta­
nyába. Szerencséjére itt ruhákat talált. A 
ruhák kézül kiválasztott egy alkalmasat és 
ezt magára vette.

Azután várt. Válságosak voltak a vára­
kozás percei, mert könnyen megtörténhetett 
volna, hogy a kozák járőr betér a házba 
Akkor őt vallatni kezdik, esetleg átkutatják 
és megtaláljuk nála az üzenetet. Azonban a 
szerencse most is kedvezett. A kozák járőr 
azt gondolta, hogy üres a ház s tovavág­
tatott.

A huszár, mikor már biztosnak érezte 
magát, kijött a házból és elindult, hogy a 
parancsot eljuttassa a kívánt helyre.

Most már a paraszti gúnyában foly­
tatta útját. Az útirányt azonban valahogy 
eltévesztette és nagy bosszúságára ismét 
egy kozák járőrrel hozta össze a sors. Ez 
elől nem tudott menekülni. Már messziről 
észrevették és hangosan kiáltoztak feléje.

Menekülni már úgy sem lehetett, a hu­
szár tehát bevárta a feléje vágtató kozáko­
kat. Ezek, mikor hozzá érkeztek, azonnal 
közrefogták és nagy diadallal vitték ma­
gukkal.

Ahogy a táborba megérkeztek, a hu­
szárt egy barakkban helyezték el és itt 
három napig tartották. Ezen három nap 
alatt csak egyszer kapott ennivalót, más 
baja azonban nem esett.

Harmadnap a közhuszárt más helyre 
vitték és itt szintén egy barakkba helyez­
ték el. Itt öt napot töltött. Enni öt nap 
alatt csak kétszer kapott. Négy napig nem 
hallgatták ki, nem is bántották.

Az ötödik nap délelőttjén megjelent a 
barakkban két kozák kíséretében egy magc, 
sabbrangu tiszt. A tiszt a huszárt vallatni 
kezdte az egyik kozák román tolmács segít 
ségével, mivel a huszár oláhul is tudott. 
Hasztalan volt azonban minden kérdezőskö- 
dés, minden faggatás, a huszár nem vallott.

Már nagyon félt a huszár attól, hogy 
átfogják kutatni és megtalálják nála a pa 
rancsot. Éppen azon gondolkodott, miképen 
lehetne ezt elkerülni, mikor egyszerre csak a 
tiszt felkiáltott.

— Auf.
Erre a két kozák közrefogta a huszárt 

és elindultak vele. A tiszt nyomon követte 
őket. A barakktól vagy 100 lépésnyire volt 
egy tisztás. Mikor ideérkeztek a huszárt a 
két kozák lefektette a földre.

Azután az|egyik a huszárnak a lábaira 
térdelt, a másik pedig a nykaát fogta le. 
Ilyen előkészület után a tiszt egy kancsukát 
vett elő.

A huszár először csak bámult, mikor 
pedig a nagy előkészületet látta, akkor már 
rosztól tartott. Az előérzete nem csalta meg 
mert a tiszt hangos kiabálás mellett a kan­
csukával ütni kezdte.

Az első ütéseket csak elviselte valahogy 
a huszár, mikor azonban az ütlegek mind 
szaporábban érték, akkor már nyugtalankodni 
kezdett és minden áron szabadulni akart a 
kozákok kezei közül. De hiába erőlködött

ÜRy látszik, hogy a kancsukázó tiszt is 
belefáradt a kegyetlen munkába, mert a 
huszonötödik ütés után abbamaradt a kan- 
csukázás.

A huszárt a kancsukázás teljesen össze­
törte, alig bírta utána magát vonszolni és 
ebben az állapotban azt hitte, hogy ezután 
jön majd a többi kegyetlenkedés.

Nagy meglepetésére a tiszt a kancsuká- 
zás után kezével intett neki, hogy elmehet, 
több sem kellett a huszárnak. Bér a sok 
nélkülözés, azonkívül a kancsukázás teljesen 
tönkretette szervezetét, mégis amilyen gyor­
san csak tudott, futni kezdett.

Hosszas bolyongás után teljesen félholt 
állapotban érkezett meg csapatához. A tes­
tén egymást érték a kancsuka ütésére kelet­
kezett kék toltok, véraláfutások. Mikor a 
csapatához megérkezett, rögtön elájult. Úgy 
kelletett fellocsolni. Lassankint tért azután 
magához a huszár és amikor teljesen eszmé­
letre tért, első dolga volt a rábízott párán- 

csőt, amelyet testével őrzött meg, a fölöttes 
hatóságnak átadni

A huszár állapota visszaérkezése a tás 
pár napra súlyosabbá vált és ekkor a hars­
térről hazaküldték.

Nagy betegen érkezett meg a miskolci 
kórházba, ahol gondos ápolás után vissza­
nyerte csakhamar egészségét. Felépülése után 
ellátogatott rokonaihoz Nagyváradra is és itt 
beszélte el derűsen és kedvesen mosolyegva 
az ő orosz fogságból való furcsa megmene­
külését.

■ ■ ■ 
Tájékoztató.

Március 15. Főgimnáziumi ifjúság hazafias 
ünnepélye a Vörös-Kereszt javára a Kath. Klrboa 
d. n. 5 órakor.

Március 17. Megyei közgyűlés d. e. 9 éraki»-.
Március 17. Teljes ülés a Keresk. és Ipar­

kamarában d. u. fél 3 órakor.

A Katholikus Kör háborús 
délutánja.

Ma délután fog lezajlani a Katholikus 
Kör háborús délutánja, amely iránt város­
szerte általános érdeklődés nyilvánul meg. 
Az ünnepély különben méltán rászolgál az 
érdeklődésre, egyrészt a jótékony célt, más­
részt a ragyogó számokból álló műsort te­
kintve.

Kalönös érdeklődésre tarthat számot a 
nagyváradi kereskedelmi iskola kiváló igaz­
gatójának, dr Kováts S. Jánosnak előadása, 
amely aktuális tárgyánál fogva bizonyára 
élénk benyomást fog kelteni a közönség 
körében.

Szép sikerűnek ígérkezik Kövér Ily 
énekszáma, valamint a honvédzenekar több 
művészi száma. Sajnálattal értesültünk, hogy 
Nagy Márton főszolgabíró melodráma sza­
valata Beleznay Antal betegsége miatt el­
marad, s más alkalomra halasztatik.

A délután bevétele a Vörös-Kereszt 
Egylet fehérnemű osztálya és konyhája ja­
vára lesz fordítva. A műsor a következő 
számokat foglalja magában:

1. Koronázási induló. »Próféta« c. op. bél. 
Meyerbeer.

2. A háborúk hatása a nemzeti és gazdasági 
életre ; tartja dr Kovács 8 János.

3. Nagy ábránd. »Aida« c. op. ból. Verdi.
4. a) Wagner : Ima, »Tanhanser« operától, b) 

Grieger: Solvejgs Lied, c) Beleznay : Katona dal 
énekli Kövér Ily a. honvédzenekar kísérete mellett.

5. Részletek »Bánk bán« c op. tói. Elkel.

Beléptidij: Ülőhely 1 korona, állóhely 
40 fillér. Kezdete délután 5 órakor.

* A tanítón őképezde uj igazga­
tója. Gróf Széchényi Miklós megyés püs­
pök betöltette az Orsolya zárdabeli állását, a 
mely állás néh. Makucz Ernő halála óta 
nem volt betöltve, hanem teendőit ideiglene­
sen Heilinger József tanitóképezdei igazgató 
látta el. A püspök bizalma dr Lestyán Endre 
újvárosi plébános felé fordult s őt nevezte 
ki — mostani állásában való meghagyása 
mellett — a tanitónőképző-intézet igazgató­
jává. A kinevezés igen szerencsés választás 
eredménye s mindenütt örömet keltettek. Dr 
Lestyán Endrét egyidejűleg szentszéki ül­
nökké is kinevezte a megyés püspök.
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* A vármegye búcsúja Fetser 
Antaltól. Biharvármegye törvényhatósága 
a február havában tartott rendkívüli közgyű­
lésen búcsúzott el Fetser Antal győri me­
gyés püspöktől. A közgyűlés akkor határo- 
zalilag mondta ki, hogy a vármegye volt 
kiváló törvényhatósági tagjának érdemi t 
jegyzőkönyvileg örökíti meg és az erről szóló 
jegyzőkönyvi kivonatot küldöttségileg fogja 
átadni a búcsúzó főpapnak. Mint értesülünk, i 
a jegyzőkönyvi kivonat most készült el s ma j 
fogják átadni Fetser Antalnak. Ma délelőtt ' 
a jegyzőkönyv átadása végett küldöttség je • ' 
lenik meg Fetser Antal püspöknél, élén , 
Fráter Barnabás alispánnal és az adja át a 
vármegye bucssiratát Biharvármegye egyik i 
legkimagaslóbb volt bizottsági tagjának.

* Bunyitay Vince praelátus 
nagybeteg. Mint részvéttel értesü- , 
lünk Bunyitay Vince apátkanonok, 
pápai főpap a kiváló történetíró, a 
Magyar Tudományos Akadémia tagja 
nagybeteg, ereje annyira megfő- i 
gyatkozott, hogy a legnagyobb ve­
szélytől lehet tartani. A nagy beteg 
főpap annyira gyenge, hogy ágyá­
ban felülni sem képes, végelgyen­
gülés nyomai mutatkoznak rajta 
Tegnap délelőtt a nagybeteg meg­
gyónt, megáldozott s felvette az 
utolsó kenet szentségét. Az agg fő­
pap betegsége városszerte nagy rész­
vétet kelt.

* Kap búzát a város. Rimler Ká­
roly polgármester tudvalevőleg pár nappal 
ezelőtt Budapestre utazott, hogy a kormány­
tól kilátásba helyezett gabona leküldését 
megsürgesse, nehogy lisztnélkül maradjon a 
város közönsége. A polgármester tegnap kö­
zölte a tanáccsal, hogy a belügyi és földmi- 
velésügyi miniszterek, tekintettel Nagyvárad 
szorult helyzetére, ígéretet tettek, hogy az 
ígért 400 waggon gabonából 13 waggon bú­
zát küld Nagyváradra. A búza érkezését 
táviratban jelenteni fogják, azzal, hogy hol 
veheti azt át a város.

* A Katholikus Kör közgyűlése. 
Ma, vasárnap, márc 14-én tartja évi rendes 
közgyűlését a Katholikus Kör. A közgyűlést 
a Kör Szent László termében, d. e. 11 óra­
kor tartják meg.

A közgyűlés targysorozata:
1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés az egyesület 1014. 

évi működéséről.
3. Az 1915. évi számadások megvizsgá­

lása céljából számvizsgálók kiküldése.
4. Az 1914. évi megvizsgált számadás 

jóváhagyása s a fölmentvény tárgyában ha 
tórozathozatai.

5. Az 1915. évi költségelőirányzat meg­
állapítása.

6. A világi elnök s egy választmányi 
tagnak 1915. évre szóló megbízással megvá­
lasztása.

7. Indítvány egy tiszteleti tag válasz­
tása tárgyában.

* Kenyér — szalmából* Bécsben, 
mint egyik helybeli nagy sütődének jelentik, 
a napokban kísérleteztek egy újfajta kenyér­
rel, amely szalmából készült. A szalma 
tudniillik a búza, árpa, rozs nevelője, tehát 
azonos összetételű a feltaláló szerint a mag­
vakkal. Az újfajta kenyér újdonságánál fogva 
nagy tetszést keltett. (Ezt a kenyeret külön 
nekünk kell készíteni, magyaroknak, azért, 
hogy a mi jó búzalisztünkből eltartjuk 
Ausztriát.) 

szinó, stb. küldöttségileg lesznek képviselve 
a temetésen.

* Mi volt az ellenség veszte­
sége eddig? Érdekes számadatok kerül­
tek birtokunkba. A beszédes statisztika hü 
képét adja a háború eddigi veszteségeinek, 
amiket az ellenünk hadakozó felek szenved­
tek. A statisztika szerint az összes hada­
kozó felek közt az orosz hadsereg veszte­
sége a legnagyobb. Oroszországnak ez évi 
február 1-ig a következő veszteségei voltak. 
Megsebesült 1,600.000, rokkant lett 450,000, 
fogoly 770,000, halott 793,000 összesen : 
3,612,000. Franciaország. Megsebesült 
708,000, rokkant 450,000, fogoly 461,00» 
összesen 2.113,000. Szerbia. Megsebesült 
126,000, rokkant 20,000, fogoly 47,000, ha­
lott 87,000, összesen 280,000. Az angolok 
és belgák vesztesége nincs benne a kimu­
tatásban. Az oroszok vesztesége minden­
esetre még nagyobb, mint itt fel van tün­
tetve, mert a mazuri nagy győzelem a sta­
tisztika lezárása után történt. Ott pedig 
tudvalevőleg az egész X. orosz hadsereg 
megsemmisült. Ellenségeink összes veszte­
sége tehát — az angolokat és belgákat is 
beleszámítva — feltétlenül ^meghaladja 
a hat milliót. Az orosz cár, meg a szö­
vetségesei boldogok lehetnek; ennyit nem 
pusztított sem a tatár, sem a török.

* A Katholikus Népszövetség 
közgyűlése. Mához egy hétre tartja évi 
rendes ünnepélyes közgyűlését a Katholikus 
Népszövetség nagyváradi szervezete. A köz­
gyűlés fényét kiválóan fogja emelni Szilágyi 
Dózsa prem tanárnak, a kitűnő szónoknak 
ünnepi beszéde. Szilágyi Dózsa ez alkatom­
mal fog először szerepelni a Kath. Népszö­
vetségben.

Az ünnepélyes közgyűlés tárgysorozata 
a következő :

1 Himnusz.
2. Megnyitó beszéd, tartja dr Papp Károly.
3. Jelentés a Népszövetség mult évi müködési- 

séről, előterjeszti Székely Lajos.
4. Pénztári jelentés, előterjeszti Zöldy Ber­

talan.
5 Ünnepi beszéd, tartja Szilágyi Dózsa.
6. Tárogató szóié, előadja Somlyai József.
7. Szózat.
Az ünnepélyre belépti jegyül a tagsági 

igazolvány, vagy a meghívó szolgál.
Belépti dij nincs, de szives adományo­

kat a Népszövetség céljaira köszönettel fo­
gadnak.

Az ünnepély mához egy hétre d. u. 5 
órakor fog megtartatni a Kath. Kör Szent 
László termében.

A e oporvezetők szíveskedjenek a meg­
hívókat u Kath. Népszövetségi otthon gond­
nokánál átvenni.

* Őrzik a malmokat. A szór­
ványosan előfordult malom tüzesetek benőn­
ket is a legfokozattabb körültekintésre és 
óvatosságra késztetnek. Azért figyelmezte­
tem Nagyvárad város közönségét, hogy azon 
malmok és raktárok, hol lisztnemüek van­
nak elraktározva, fokozottabb ellenőrzés alatt 
fognak állani és idegenek azok udvarára és 
helyiségeibe nem mehetnek. Ebből folyólag 
felhívom, a közönséget, hogy a malmok és 
lisztraktárok körül oknélkül senki se tar­
tózkodjék, mert a gyanúsan viselkedőket a 
katonai őrség, avagy a rendőrségi központ­
ból kiküldött rendőrközegek ölő fogják ál­
lítani s ezen kívül ellenük még a kihágási 
eljárás is folyamatba fog tétetni. Nagy­
várad, 1915. március 11. Gero Armin, rendőr­
főkapitány.

* A. főkapitány nem bankette* i 
zik. Az uj választások örömére a város’ 
tisztviselők közül nehányan bankettet akartak 
rendezni s ebből a célból felkeresték Gerő 
Ármin főkapitányt. A főkapitány a felkérésre 
igy válaszolt:

— Nem megyek bele eszem iszom ren­
dezésébe s nem veszek részt benuo. mert 
elvi ellensége vagyok a banketteknek. Da 
egyébként is : amikor 6 -8 at temetnek honfi­
társaink közül, állandóan, a szemünk láttára, 
amikor a haza védelmezői százával esnek el 
a harctereken ; amikor a város kisebb tiszt 
viselői drágasági pótlékot kérnek, mert nem 
tudnak megélni; amikor olyan nagy a nyo­
morúság, hogy naponta jönnek hozzánk ke­
nyérért, ruháért, ennivalóért emberek, kik 
eddig jól kerestek s bőségben éltek; amikor 
a szegénység és nyomorúság nagy; akkor 
én nem ülök le eey asztal mellé, örülni és 
vigadni, bármennyire is szerelem kollé­
gáimat.

Ez a válasz nagyon időszerű ma, mikor 
arról értesülünk, hogy a hadisegélyből, az 
ökrök árából, a jól eladott búzaárából kávé­
délutánokat rendeznek az emberek, nagyokat 
mulatnak mindenütt, mert ki búsulna, mikor 
pénz van dosztig ?

* Fetzer József szarvasi plebá 
nos. A Szirmai L. Árpád szarvasi plébános­
nak kanauokká történt kinevezése folytán 
megüresedett szarvasi plébániára Széchenyi 
Miklós gróf v b t. t, megyés püspök a 
kegyurak bemutatása alapján lelkésszé ki 
nevezte Fetzer József papnevelő intézeti 
lelkiigazgatót.

* A Katholikus Kör vetítő estéje. 
Rendkívül érdekes előadást fog tartani ked­
den délután Bordó Ferenc a Katholikus Kör 
vetítő estéjén. Az előadás címe: „Küzdelem 
a levegő meghódításáért.“ Az előadás kere­
tében bemutatja a kezdetleges léghajóktól 
kezdve a legújabb szerkezetű repülőgépekig 
a repülés egész technikáját s a repülőgépek 
szerkezetét. Bemutatja Zeppelinjléghajóját a 
Bodeni tó felett, Zepelin gróf Deutschland 
nevű léghajójának pusztulását. A Vreit test­
vérek, Blériot repülőseit és Pegoud bukfencét 
a levegőben. Bemutat egy repülő versenyt 
mindkettőt remek mozgó képekben. A rend­
kívül érdekes képek sorozatában egymás 
után jelennek meg a fehér vásznon a leg­
híresebb repülőemborek, akik hírnevet sze­
reztek maguknak a levegő meghódításáért 
vívott küzdelemben, köztük a magyar lég 
urai. Érdekes lesz Zsélyi Aladár és Takács 
Sándor pilótáink lezuhanásának képe.

Az előadás harmadik része a legaktuáli­
sabb: a háborút mutatja be a levegőben, 
s a világháború több érdekes jelenetét moz­
góképben, többek között a repülőgépek har­
cát a levegőben. Az előadás a rendes szo­
kástól eltérően 6 órakor kezdődik, mert 5 
órakor még egész világos van.

* Wallner Ödön temetése. Bihar­
vármegye elhunyt főügyészének tetemeit ma 
helyezik örök nyugalomra. Tegnap egész nap 
érkeztek a részvét táviratok, koszorúk a ra 
vatalhoz. Csupa élővirág közt pihen az el-

1 hunyt. A testületek, egyesületek, vállalatok 
küldöttségileg járultak a gyászoló családhoz 
és úgy fejezték ki részvétüket az őket ért 
mérhetetlen csapás felett. A temetés ma dél­
előtt fél 11 órakor lesz. A vármegye tiszti­
kara testületileg jelenik meg Fráter Barna­
bás vezetésével. Az ügyvédi kamara, a Bihar - 
megyei Takarékpénztár a Biharmegyei Ka­



* Eljegyzés. Kemény Zsigmond be­
regszászi Máv. forgalmi hivatalnok, Kémény 
Ignác rendőrkapitány fia, eljegyezte Brazzo- 
rottó Lujzikát, özv. Brazorottó Oltóné bereg­
szászi földbirtokos leányát.

* A Nagyváradi Zeneiskola hang­
versenye. A Nagyvárádi Zeneiskola nö­
vendékei az intézet Szaoiszló utcai helyisé­
gében a Vörös-Kereszt egylet javára ma dél­
után 4 órakor hangversenyt rendeznek a kö­
vetkező műsorral :

1. Erkel Ferenc: Hunyadi induló 6 kézre. 
Mez Anna, Czeglédy Emma, Kövér Margit l>) II. 
Sí ak­

ti. «Daheim» I. füzetből 2—2 apróság. Varié 
Ágnes, Lengyel Klári b) I. gyak.

3) «Daheim» II. füzetből 2 előadási darab. 
Rácz Anna b) II. gyak.

4. Bossi H. Barcarole, Serenata. Tóth Laci c) í
II. gyak.

5. Horváth : Tarka képből 2 darab. László I 
Béla a) II. gyak.

6. Heller: Peludien für „Lili" Prael. Edelmann • 
Hedvig a) III. gyak.

7. Lányi Ernő, Caprice, Romance. Barta Anna >
c) III gyak. j

8. Grieg. Holksweise. Valzer Temjei Pál II. ‘ 
élők.

9. Kargenoff : Petit raise. Ertler Magda í
a) L élők. í

10. Lányi Ernő: Intermezzok Grósz Ilonka c)
III. élők.

11. Bossi „Cache-cache" Waldmann Erzsi c) 
I. akad.

12. Goldmark „Im Frühling“ négy kéz. Wald­
mann Erzsi, Leipnik Erzsi e).

13. Liszt: Consolation. Perlesz Vilma II. 
akad. oszt.

A hangverseny iránt a közönség köré­
ben nagy érdeklődés nyilvánul. Belépti dij 
40 fillér. '

• A tengeri készletek bejelen­
tése. Nagyvárad város rendőrkapitányi hi­
vatala az érdekelték tudomására hozza, hogy 
a m. kir. minisztérium 798—1915. M. E. sz. 
rendeletével megállapított», hogy a 610— 
1915. M. E. számú rendelet alapján a ten­
geri készletekre vonatkozólag tett bejelenté­
sek mikor vesztik hatályukat. Ha valaki a I 
610—1915. M. E. sz. rendelet 3. § a alapján i 
az Országos Gazdasági Bizottság részére való j 
megvétel céljára olyan tengeri készletet je- í 
lentett be, amelyet a bejelentő az 191i. évi i 
február hó 15 napján vagy ezután február ■ 
hó 23 napjáig bezárólag mástól vásárolt, a | 
jelen rendelet életbelépésének napjáig azon­
ban birtokéba nem vett, az ilyen bejelentés 
úgyszintén az adásvételi szerződés ; amellyel 
a bejelentő a bejelentett készletet az említett 
határidőn belül megvásárolt, hatálytalan és 
az eladó, aki a készletet tényleges birtoká­
ban tartja, jogosítva van ezt a készletet is a 
790—1915. M. E. sz. rendelet értelméken f 
évi március 15 ig bezárólag az Országos 
Gazdasági Bizottság részére való megvétel j 
céljából saját nevében bejelenteni. A ha ' 
tálytalanná vált adásvételi szerződés alapján I 
a vevő az aladótól — minden kártérítési ■ 
igény nélkül — csupán az esetleg adott i 
foglaló, előleg vagy vételár visszatérítését 
követelheti. Ez a rendidet a kihirdetés nap- I 
ján lép életbe. Nagyvárad, 1915 márc. 13 
Rendőr  kapitányi hinatal.

* Razzia a nagyváoár előtt, a 
tavaszi nagyvásárt megelőzőleg rendszerint 
elözönlik a várost a legkülönbözőbb kétes 
existenciák, akik nemcsak a vásár, de a vá­
ros közbiztonságát is veszélyeztetik. Nehogy 
kellemetlenségek forduljanak elő, a rendőrség 
már megkezdte a szokásos óvintézkedések 
foganatosítását. Tegnap és pénteken éjjel 
nagyszabású razziát tartottak, még pedig jó 
eredménnyel. A razziát Lecsey Ignác vezette 
az ő kiváló szaktudásával. Az első nap ősz­
ízesen 48 férfit és 12 nőt fogtak el. Az el- 
fogottak közt sok régen keresett bűnöst is I 
mert fel a hatóság.

* Adományok a sebesülteknek. 
Az utóbbi napokban ismét nagyobb számú 
sebesült katona érkezett Nagyváradra, akik 
a közönségtől várják, hogy helyzetükön 
uzsonnával segítsen Nagy < dönnó úrnő, a 

, midőn újból a nemesszivíi közönség kegyes 
j jóindulatát kéri, hirlapilag mond köszönetét 
i a nemes célra küldött adományokért a kö- 
i vetkezőknek : Scbvarcz Gyulánó Budapestről 
i 20 K két helenkint Lábán Lajosné 10 K, 
I Szent Antal persely Újpalotáról 5 K, továbbá 
: a következőknek kávé adományokért: Hege­

dűs Jánosné, C.-atáry Károly né, Baib Já- 
j nosné, Amigó Mariska. D<ut. eh Hóién, Dé- 
i nes Ödönné, Verner Kálmánon, Keszthelyi 

Zoltánné, egy névtelen, özv Füredy Lászlóné, 
■ Reichard Dezsöné, Lábán Lajosné, Sál Fe- 

rencné, Németh Istvánná, Bancsik Sán­
dorrá.

* Halálozás Pásztor Sándor ki­
érdi mült gázgyári munkavezető 13 án dél­
előtt 10 órakor életének 61 ik évében hosz 
sras szenvedés ntán meghalt. Temetése 
15-én délután 2 órakor lesz a Vámház-utca 
53. számú gyászháztól.

* Rosszak az idők I Egyik hangszer- j 
kereskedőnket megkérdeztük, hogy a háborít milyen ha­
tással van a muzsikára.

Az öreg bánatosan legyintett:
— Rosszak az idők, uram. Elmentek a jó mu- i 

zsikusok, nitcs munka, még foltozgatós sincs. Nem I 
1 épnek most már be az urak a bőgőbe !

• Nagy bajok vannak most min­
denfelé a kékkővel, mert a készletek 
kicsinyek és ami kapható, az rendkívül drága. 
A kékgálicot szőlőpermetezésnél nem lehet 
helyettesíteni, ellenben a tavaszi vetésnél a 
mag csávázására igen jól helyettesíthető 
Corbin magvédő szerrel, mely a mai viszo­
nyok között olcsóbb, mint a kékgálic és al­
kalmazásának egyszerűség valamint üszők 
elleni megbízhatósága miatt, a legnagyobb 
figyelmet érdemli. A gazdaközönség jól 
teszi, ha már ideje korán ellátja magát Cor- 1 
bin magcsávázó szerrel, mert a vasúti szál- i 
litás nehézségei úgyis meglassítják a szál- ’ 
litást. Tudomásunk szerint a Corbin hasz ' 
nálható tavaszi és őszi vetésnél, búza, [árpa, 1 
rozs, zab és kukorica csávázásához. A Corbin ■ 
nemcsak üszők ellen védi a magot, hanem I 
egyszersmind megóvja a gazdát varjuk, ga­
lambok, egerek kártevésétől is az elvetett 
magnál, mert a Corbinnal csávázott magot 
ezek az állatok utálják« Ezen kiváló szert 
már Magyarországon is gyártják, még pedig 
Újpesten Dr. Keleti és Murányi vegyészeti 
gyárában. Nevezett gyár már eddigi cikkei­
vel is pl. a lysoformmal országos hírre tett 
szert.
. . * * Vörös-Kereszt Egylet cél­
jaira 1915 máicius 7-től 13-ig a következő 
adományok folytak be az egylet nagyváradi 
pé.nkZ«?rábí!- iA IV- báborUR- délután jövedel­
méből pótlólag 60 K, az V. háborús délután 
jövedelme 549'14 K, dr Deák Jakabné H. 
Zsuzsa 40 Oo K, a fogyasztási adóhivatal hi 
vata. lokai. néhai Fenessy Jánosn* elhunyta 
alkalmából koszorumegváltásra 18 K Jeli 
nek Géza a „Nagyváradi Napló" utján 10 
koronát. J

* Csaló hadseregczállitó A fó
i kapitányságon tegnap óta őrizet alatt vannak 
I Glück Izidor, Sperling Lajos, Singer Már'on 
) és Taubes Henrik dr., ügyvéd, akiket a 
: mármarosszigeti vizsgálóbíró átirata folytán 
! vett a budapesti rendőrség őrizet alá.
i a négy ember Máramarosszigetről való 

azonban egy idő óta Budapesten lak' 
nak és katonai szállításokkal foglalkoz­
nak. — Több százezer csizma szállítására 
szerződtek a hadvezetőséggel. A katonaság 
át is vette a szállítmányt, amikor egy-két 
ládát próbaképpen felbontottak, meglepetve 

I tapasztalták, hogy a csizmák talpa és a 
! felső szára között közönséges pakkolópapi- 
I ros van. Erre sorra felnyitották valamennyi 

ládát és majdnem mindegyik csizmánál ha- 
sonlót tapasztaltak. A vádlottak azzal 
védekeztek a rendőrség előtt, hogy ők a 
szállítmányt ily állapotaan vették át mások 

; tói és hogyha szédelgés történt, akkor őkel 
I csapták be. A vizsgálat még folyik ebben az 
j ügyben.

* Födbirtokosaink figyelmébe ajánl­
juk Dr. Keleti és Murányi cégnek mai hir­
detését, mely a tavaszi vetés és az idei ara­
tás érdekében fontossággal bir.

* A kamara teljes ülése. A nagy­
váradi Kereskedelmi és Iparkamara f. 1915, 
évi március hó 17 ik napján, szerda délután 
tél 3 órakor a kamarai székház üléstermében 
teljes ülést tart, melyre az érdekelteket van 
szerencsém tisztelettel meghívni. Nagyvárad 
1915 március hó 10 én. Dr Moskovits Jó’ 
zsef, kamarai elnök.

* Modern berendezésű butoro> 
zott szobák hosszabb, rövidebb időié 
kapható. Nagy Sándor utca 4.

x Kiadó lakások. Szacsvay-ntca 11, 
zzámu házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellék helyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modem 
lakás a ^hozzátartozó mellékhelyiségekkel 
azonnal kiadó Értekezhetni a Gazdasági és 
ípatbaiik rt.-uái.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte- 
kazhetni a Gazdasági és Iparbankrt.-uál.

x Köhögés, hurut, pekedtség 
lénél használjon hurut szeletkét Ára: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogériá­
jában Rákoczy-ut 7/B.

x Négy szoba és előszobából 
álló lakás, irodának különösen alkalmass 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1 tői, esetleg már május hó 1-től kez- 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél, 
Szent János utca 3. szám.

* 8 lóerős Clayton és Schuttíe- 
voith cséplőgarnitura minden hozzá 
való felszereléssel eladó, nriekez- 
hetni Sebessy Károlynál Kossu.h- 
utca 6. sz.
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* Fehér hétből fehér hetek- 
Czillér áruháza, mely egy fehér hetet rende­
zett az általa olcsón beszerzett női fehér, 
nemüekből immár a harmadik hete még min­
dig élénken tart; ismét bebizonyult, hogy 
szükséglet van csupáu alkalmat kell adni a 
szükséglet olcsón való beszerzésére a mely­
hez Czillér áruháza élénken hozzá is járul. 
Ügy a helybeli, mint a megye vevőközönsége 
naponta keresi fel a céget rendelményeivel; 
az itt tartózkodó idegen közönség pedig el­
ragadtatással beszél a cégről, hol a legkisebb 
cikktől kezdve mindent módjában van be­
szereznie a legjobb minőségben szolid olcsó 
árak és előzékeny kiszolgálás mellett.

x A Nagyváradi Hitelbank Takarék- 
Segélyszövetkezet X-ik évtársulatának, 

kifizetései f. hó 9-től megkezdődnek.
x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz 

alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó. liirtekezhetni a Polgári takarékpénz 
tárnál.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatású az 
I-po jegyű HARMAT TEJ CRÉME és hoz­
závaló Borax szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 7/B 
Telefon 13-02
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x Három liter családi rumot készithe1 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Äumkivonaiia/. «.ra utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue 
fiájában Rákóozi-ut 7-B. Telefon 13-02.

* Á Polgári takarék- és sególyszövet- 
kezet felszámoló 17-ik évtársulatánik törzs­
betétei a reá eső osztalékkal együtt f hó 
5-től kezdve d. e. 9—12-ig kifizettetnek.

Kiadó a Nagyváradi Kereskedelmi 
és Iparkamara épületében (Teleki u. 11.) egy 
garzon lakás és az alagsorban egy műhely­
helyiség, azonnal.

• Ingatlan eladás. Nagyteleky-ntca 31. 
«»ám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutó- 
aro« áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtnd- 
hat-ók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Családi rum vaníliával vagy ana­
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B.

* Értesítés. Azon t. üzletfeleinket 
kik intézetünknél 6% os hadikölcsön kötvé­
nyeket jegyeztek, értesítjük, hogy kívánsá­
gukra az ideiglenes kötvényt a nyugta eile 
nében már kiadhatjuk. Nagyváradi Ipartes­
tületi Hitelszövetkezet. Mezey Mihály u. 4

Vasárnap délután : Lengyel vér.
Vasárnap este: Katica. (Újdonság.)
Hétfőn: Díszelőadás .(Nyitány. Talpra 

magyar. Szavalja: Bihari Ákos Bánk bán 
II. felovnása. Riadó 1 Dráma egy felvonásban. 
Trobadour III. kép.)

Kedd: Katica.
Szerda: Katica,
Csütörtök délután : Fészek a viharban. 

(Ifjúsági előadás.)
Csütörtök este: Délibáb utca 7.
Pénteken: Szibill
Szombaton: Vigözvegy. (Sz. Zsigmondy 

Anna fellépte)
Vasárnap délután: Kabaré.
Vasárnap este: A papa kedvence. (Éne­

kes vígjáték. Bemutató előadás.)

Kabaré a színházban. A sikerül­
tebbek közé számíthatjuk a tegnap esti 
kabarét is Már maga a konferálás is felül­
emelkedett az átlagon : a konferanszié. Varsa 
Gyula szellemes ötleteivel sok, meleg tap­
sot kapott, s máskor is szívesen látjuk a 
rivalda előtt. A szereplők közül megdicsé­
rendő a vendég, Königsberg Erzsiké szép 
énekéért, úgyszintén Bretán Miklós is Zajos 
sikert aratott Farkas Pál az általa már más­
kor is oly művészien kreált „Gyujtogatóban“. 
általában a többi szereplők is jól működtek 
közre a kabaré sikerre juttatásában.

Gazdasági Egyesület ülése. A 
Biharvármegyei Gazdasági Egyesület folyó 
év március hó 15-én hétfőn d. u. 3 órakor 
az egyesület székházában igazgató-választ­
mányi ülést tart.

Legújabb táviratok.

Harcok Nyugaton.
Berlin, március 13. A nugyfőhadiszál- 

lás jelenti :
Nyugati hadszíntér.

Iperntöi délre az angolok egyes külön­
álló támadásait könnyű szerrel visszavertük 
Neuve Capelle falu visszafoglalására irá­
nyuló támadásunkat, amely a kezdetben ki-
vívott nagy sike-ek után nagy angol ellen­
állásra talált, ez okból nem hajtottuk végre. 
Az angolok e vidékén élénk tevékenységet 
fejtettek ki repülőkkel, akik közül tegnap­
előtt egyet és tegnap kettőt lelőttünk.

Chanpogneban a híre egyes helyeken 
> ismét feléledt. A franciák részleges támadá- 
I sait az ellenség nagy veszteségei mellett 
i kivédtük. Ekközben 700 fogoly maradt a ko­
i' zünkben. A Vogézekben a köd és a hó 
; akadályozta a harci tevékenységet.

Keleti hadszíntér.
Az oroszok Augusztov vidékéről és et­

től északkeletre eső tereptől a Boov mögé 
és Grodno ágyúinak védelme alá vonultak. 
Az Orzies mentén az oroszok egy támadá­
sát visszavertük.

Küzdelmek az oroszokkal.
Budapest március 13. (Hivatalos.) 

Orosz Lengyelországban és Nyugat- 
Galiciában nincs változás. Napköz­
ben tüzérségi harc volt. Egyes orosz 
osztagok támadásait az ellenség 
veszteségei mellett mindenütt visz- 
szautasitottuk.

A Kárpátokban a Gisna-Kalig- 
rodi müut mentén a harcok tovább 
tartanak. Egy magaslat, amelyért 
napok óta folyt a harc, tegnap bir­
tokunkba került Csapataink az el­
lenséges állás egyes részeit árkász 
támadással felrobbantották. Az ezt 
követő közelharcban az ellenséget 
visszaverték és több mint 1200 
főnyi legénységet és több tisztet el­
fogtak.

Az oroszok ellentámadásait, ame­
lyeket a magaslat, valamint a szom­
szédos terep szakaszon levő állásuk 
ellen intéztek, még az éj folyamán 
az ellenség súlyos veszteségei mel­
lett visszavertük. Délkelet-Galiciában 
ésCsernowitz vidékén általában nyu­
galom. van. Höfer. (Min. sajtó, oszt.)

Witte gróf hirtelen halála.
Szentpétervár március 13. Witte gróf, 

nagy békebarát hirtelen meghalt
Elsülyesztet hajók.

i

Budapest, tnárc. 13. (Saj. tud.) 
Konstantinápoly főhadiszállás jelenti: 
Tegnap éjjel egy arcvonalunkhoz 
közeledő aknakereső hajót elsülyesz- 
tettünk. A Dardanellák ellen az el­
lenség ma semmiféle akciót nem 
folytatott. Az Aegei tengerben meg • 
tórpedóztunk egy ellenséges tor­
pedóhajót, két hadihajót a Buenos 
Aires Kronprinc Wilhelm elsülyesz- 
tett. Guadelupe francia gőzöst elsü- 
lyesztette a Churhil oőzös. A Gua­
delupe 143 utast Pcrnanbu.koba vitt.

A Times cikke a békéről.
Budapest, március 13. A „Times“ 

kereskedelmi vezető cikkében i Írja, 
i hogy a wallstroetti kurzusok szi­
lárdságának oka ama hírekben rej­
lik, melyek közeli békéről szólnak, 
noha információkat ezeknek a lehe- 

j tőségéről nem kaptunk, mégis az 
események olyan fordulatot vettek, 
hogy a háború tartamának megrö­
vidítését lehet remélni.

Uj szálloda 
a Rákóczl-uton!

MEGNYÍLT
a nagyúri kényelemmel berendezett

Vaiszlovich Park-Szálloda
60 szobával és lakosztállyal

Fürdőszobákkal, minden szobában 
meleg—hidegvizes mosdókkal-
Melegvüfütés, vacuum clecNf, 
hygíenikus berendezés.
Zenementes, csendes, tisztahelf.

Nagy fenyves park lugasokkal és 
gloirettckkel I

Jtaggváradon, flákóczi-at S. sz.
Thelephon szám: 806. Villamos megállóhely.

Automobilt garage és istálló.

A szerkesztésért ideiglenesen telető«:
Or. PÄPP KÁROLY.

Kemény József 
czipőfolsőrész készítő üzlete 
Sas-palota, Zöldfa-passage.

Elvállal mindennemű 
szakmába vágó mun­
kákat agy saját, mint 
hozott anyagból



JÜrtOIUII nillálUlt az 6«»zm feprvorn-tnoi 

rteste*, a mai árakon alul alőiria Bwrint 6» 

gr»»«« kéwtt Darabont Oy. é« Tsa eteűrondc 
ptlgtri éa katonai ruhásat! intézete. A legfinomabb 
Mtteat kMSntegwségek. ötWny 6* téli kabátokra felöl- 
Ükre állandóan raktáron. Nagyvárad, SaÜágyl-Dozs8-n 

C. ■oanenMd palota. Telefon 980. szám.

Kiadó legelő terület.
A nagyváradi latin szertartása káp­
talan Begécsi gazdaságában (Geszt 
község határában) kiadó mintegy 
JOO kát. hold legelő terület a folyó, 
esetleg 3 évre. Bővebb felvilágo­
sítást nyújt Iklód puszta u. p. 
Nagyvárad. Jancsó Lajos uradalmi 

számtartó. Telefon: 495.

Országos 
érdek,

SáLVATOR
SOR» kimérése 

j megkezdődött

a ’’Széchenyi szálloda” 
éttermében.

x Kradó, Négy szobás utcai modern 
lakás előszoba, fürdőszobával. Ugyanott két­
szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel 
jutányos áron május elsőre. Lakatos utca io

x Kiadó lakósok. A kamara szék­
házában, (Teleky-u. 11. sz. a.) az alagsorban 
2 miihely helyiség, a földszinten pedig ?Cy 
gallon lakás kiadó.

x Kiadó lakóé. Arany Jásog u, 7. 
szám alatt négy szoba, hall s mellékhelyiség 
gekből álló modern lakás május 1-re kiadó- 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 
Kossuth- utca.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. 3- ám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári t«. 
k néknál.

Első osztálya száraz 

szőlőkarók 
bármely mennyiségben kaphatók 

Weiszberger és Társa 
tűzifa telepén, a nagyvárad­

velencei vasútállomásnál.
Telefon: 688.

hogy az idei termés lény earn sikerüljön, kötelessége tehát minden földbirtokosnak 
a hivaszi vetést idejekorán kártevések ellen megvédeni. A vetőmagnak ellenségeik 
a varjak, egerek, hangyák és az üezök, melyek ellen biztos védelmet nyújt a kitűnő

CORBIN
©sávázó-szer, mely 8 év óta bevált, miként azt tudományos intézetek, valamint gya 
kovtati gazdák alapos kísérletei hitelesen bizonyítják. A Corbin nem befolyásolja a 
vetőmag csírázó képességét! Búza, rozs, árpa, zab. kukorica, répa, kender, konyhu- 
vetfmény stb. magjainál alkalmazható egyaránt kitűnő eredménnyel. A jelenleg drága 
kékkővel való csávázáa, mely csak üszők ellen véd, teljesen elmaradhat

Megrendelések idejekorán lehetőleg azonnal eszközlendök, mert a vasúti szál­
lítás számos vonalon akadálylyal jár.

Rögtön küldünk árajánlatot, (igen egyszerű) használati utasítást és bizonyítvány­
másolatokat érdeklődőkneK.

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Újpesten,
valamint a főelárusiló:

Freund Lajos, Radó Samu és Társa és Ifj. Ullmann I. és Fia Nagyvárad.

Bérszántás gözekéwLi
A nagyváradi latin szertartásit káp­
talan iklódi gazdaságában lövő 
20 H. P. Jowler féle gőzökével a 
i. év április, május havára bér-* 
szántást felvállalunk. Bővebb fel-; 
világositást nyújt Iklód pusztán ■ 
u. p. Nagyvárad. Jancsó Lajos ;

urad, szám tartó. Telefon: 495.

Világszerte utánozzák a

Szent Islváo Dnplamalátasört 
de sikertelenül, mert minősége utolérhetetlen. Óvakodjék te­
hát az értéktelen utánzatoktól, kérjen mindenütt kifejezetten 

Szent István JJapiamalátasört 
és ügyeljen mindenkor a

Szent István 
védjegyre.

Főraktár; KOLLINER 0. és FIA cégnél Nagyváradon, Pávei-utca 26. 
TELEFON 75. Kapható minden fűszer és csemegekereskedéshen.

Jl már 70 év óta fennálló 
LÉVAI-féle

SÍRKŐ 
r tik tűrt 

és

KŐFARAGÓ 
műhelyt

az érdeklődő közönség szives 
figyelmébe ajánljuk

Rákóczi ut 20 számú telepünkön 
sirkeritések kovácsolt vasrács­

ból is készíttetnek.

 _


